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Rém keU táblabiró politika.

Aprii lO. kesdre » lap hetenként hatszor 
egy középnagysága ivén fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Elő fizetési, ár:
Aprii 10—kétöl janius végéig, Buda­

pesten, bézhoihoedással 2 f t  30 k r . , vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

Aprii 10. septémber végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidékre postán boríték­
ban 0  ft.

Aprii 10—étöl december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhoz hord ássál 0  ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
bőnapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo­
son sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Pest, május 6.
Polgártársak, fin elöltünk van a minis teriui 

aluszékony politikájának gyümölcse.
Az ország bérez és háború küszöbén áll, s mi 

arra jelenleg még kevésbé vagyunk elkészülve, 
mint tán egykor a jói és mohácsi napok előtt.

Ne gondolja azonban azt az olvasó, hogy jni 
a karcai hirt csak a félhivatalos osztrák lap sorai* 
bél olvassuk ki.

Egy kósza hírlapi czikkre kissé nevetséges is 
volna az ország valamennyi harangjait félre- 
vomi.

Azonban a dolgok állanak úgy, hogy miután 
széles Magyarországon egy ember sincs, ki az 
osztrák statusadósság bármi részbeni elvállalása 
mellett föllépne, az osztrákok csak e kettő közt 
választhatnak: vagy nvtel a In é* dicsó német 
vérrel a magyart meghódítani, vagy kinőné i 8 
slatoifaokást.

Ez utóbbit nein teszik, nem akarják tenni, mert 
hiszen az ember utolsó perczig Bankett remélleni, 
s e méflett jó] tudják, hogy a statnsbampieroUe 
magával vinné a bank megbukását.

A bank megbukása pedig annyi idő alatt, 
mennyi kell arra, hogy a posta a hirt szét vigye, 
felforgatná az egész országot.

Azért nincs más hátra, mint abból a nemes 
német vérből feláldozni nehány száz akót.

Yért pénzért!
Nyomorubb ok még bábomra soha sem volt. 

Na de ha a németek erében a hős vér olly nagy 
feleSlegségben buzog, a statu ássák in pedig a 
húszasok minél lassabban pengének, ki lehet róla.

Az auslriávali háború kétszer keltő négy.

Olaszország rájok nézve elveszett. Magyar- 
ország a financziáját kivette kezükből I

A cseh és lengyel lehetőségekről be nem szól­
nánk is , kérdjük: honnan fogja a status a kama­
tokat fizetni ?

Kransz financzminister,azt mondják, nagy kó­
pé, de utoljára is csak pénzt "ént fog izzadni.

A statnspapirok megbuknak. És minthogy áz 
osztrák bank kibocsátott jegyéinek értéke neve­
zetes részben van, ezen papir-realitásokra ala­
pítva, a következést mindenki előre láthatja.

Itt az idő, hogy az osztrák zsákmányoló rend­
szernek vége legyen.

Az örök végzet későn, de tragicailag bünteti 
a hosszú évék óta folytatott bűnös politikát.

Tarditatem gravitate compensat.
így állanak a dolgok. És utár most tessék a 

tényekből ítélni azoknak, kik azt mondták minden­
nap az országnak: Minden jól van. A törvény 
szentesítve van. Az 1848—diki decretum az or­
szág magna cbartaja. A ministerium erős és füg­
getlen.

Tessék megítélni u t'-yekből, miiü értették 
mindeddig az osztrákok első Ferdinand királylyá 
választatását, mint magyarázták a sanctio prag- 
maticát.

Mi eddig mindig azt mondottuk: az ország sza­
bad és fügetlen. Benne volt a törvényben a reg- 
num liberum et independens. Mi nagy kényelme­
sen megnyugodtunk a szavakban, s most 300 esz­
tendő múlva kimondják ránk, hogy meghódított 
nép voltunk , s hogy ma minket másodszor kell 
meghódítani.

A ministerium vegye komolyan lelkére az or­
szág állását, mert a független és felelős szó ak­
kor midőn az csak papiroson van nem pedig való­
ságosan kézben, nem több, minta régi liberum 
et independens.

A táblabiró politica mellett, ha ma respubli- 
cát kiáltunk is ki , mégsem megyünk előre egy 
lépést sem.

. Azt, hogy törvénykönyvünkbe sok mindenfé­
lét bele írjunk, ezt az osztrákok nem igen ellen- 
zették. Hanem a financzia, s a katonai erő soha 
sem volt kezünkben. A német ministerek midőn 
Pozsonban az országgyűléseket bezárták, s a ma­
gyar el volt ragadtatva, szemei örömkönyekben 
labbadozának , csak ngy kacsinlgatának egymás 
szemébe.

Otthon pedig volt mulatság, aneedóta és ne- 
vetkezés legalább is három esztendőre való.

Egy hónap el van tarisznyázva. Azok, kik az 
osztrákokat a históriából, s minden alkalommal 
kimutatott gyönyörű szokásaikból szeretik ismer­
ni, azok, kiket a bécsi és pozsonyi aranyruhás je­
lenetek , s a pesti csókok befolyásai nem vezetlek 
tévútra, csaknem mindennap sürgetők, hogy a mi­
nisterium erélyes legyen. Erélyes pedig különö­

sen azon ügyekben, mellyek az ország független­
sége. fentarlását biztösithathák. Azonban ezen em­
bereket csak kinevették, Inogták, lelármázták s 
azt kiállák rájok, hogy beszédeikkel csak a mi­
nisterium ellen akarnak bizalmatlanságul élesz­
teni. —

Tessék megítélni a tényekből, mi volt ezen 
emberek czélja.Uj ministerí eanditatusokat akartak 
e kitűzni, vagy pedig csak aggodalmaikat fejezők 
kí a kinyert nemzeti jogok fentarthnlása tekin­
tetében?1 -

Mi e hónap alatt, melly a hazára nézve olly 
szomorú vesztességgel folyt le, szüntelen kiáltoz­
tuk : A ministerium nem jól fogja fel helyzetét. — 
[Aluszékony kétkedéseivel s vétkes mulasztásaival 
az ország exislentiáját compromittalja. 

j Az, bogy mi szavainknak legkevésbé is több 
[erőt tulajdonítanánk, mint akármelly niáskávéház- 
(bán, vagy utczán kimondott szónak, e gondolat 
(távol van tőlünk.
j Ha a sajtó szabad, egy hírlapi czikk, nem több 
I mint egyes ember véleménye.

De ha ezen egyes ember igazat mond, nagy 
lesz a kimondott eszmének nyomatéke, nagyobb, 
jmint az ezrek és milliók dictioi, kik magukat ne 
tán csak ámítják.
| Mi egy szép és költői illusioban élünk. Van­
nak pillanatok, mcllyben azt hisszük, hogy poli- 
ticánk, egy ifjú, s előítéletektől ment, derék nem­
zedék politicája. Álmaink és sejtelmeink azt súg­
ják nekünk; hogy e bátor és riemesirányu poli- 
ticának e hazában még szép jövendője van.

| A mi pártunk a magyar politikai élet hajnalán 
mint reggeli eszme tisztán tűnik fel.

E párt a kifejtett alkotmányos tanokat készen, 
és tudományosan kimiveiten találta, s azért, mi­
dőn az alkalmazásról van szó', nem szokott régi 
dátumokból gondolkozni.

E párt nem más, mint a legújabb kor szelle­
me, az europaszerte zászlót vivő ifjú revolutio- 
nalis párt.

És e párt a magyar ministerium poKlicája el­
lenében tökéletesen elégedetlen.

A ministerek nehézkesek a régi dátumokat 
elfeledni. Eljárásaikból, minduntalan kiri a po­
zsonyi kérelmező országgyűlés rekedt hangja.

A mi ministereink még afféléket, hogy ke­
zükbe jutott az adininislratorokat elcsapni, hogy 
hivatalokat áiiitgatnak és osztogathatnak , igen 
nagy győzelemnek tekintik, a ugyancsak tudnak 
hozzá méltóságos képeket csiuátgatni.

De ha jő egy alkalom az alkotmányosság leg- 
lényegcsb jogait gyakorolni, rögtön össze esnek* 
fejőket vakarják, hogy igy, hogy amúgy, s végre 
átszöknek a nehézségen, elhalasztják vagy igye­
keznek egy phrasist feltalálni, mellyel mindent ki­
simíthatnak.
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Ministerek! Magyarország polgárai, nem igy 
jut a mai világban valaki hatalomra. Nem igy szo­
kás az országok függetlenségét biztosítani.

Tessék a tényekből ítélni.
A ministerium nagy illuminatio közt, miután 

sok mindenféle tárgyban, csak hogy mentsége le- 
gyen, jó előre megkötötte magát, végre meghozta 
a független szót.

Megtelepedett közlünk mint legfőbb hatalom. 
De már más nap reggel ezrenként rohanák meg 
őket a hivalalkeresők fekete légiói, és alázatosan 
kezet csókólának nekik.

G károgó varjufaj éhkiáltása egy hónap alatt 
sem akart megszűnni.'

Az az osztrák kormány, midőn roszat akar el­
követni, igen okos kormány.

Azt, hogy mivel lehet a magyart megvenni, 
nagyon jól tudják Bécsben. Hivatalokat kell fel­
állitatni! — Így tettek akkor is, midőn az admi- 
nistratorokat kinevezték.

A magyar ezelőtt egy hónappal e hivatal ebé­
det kapta. Van nagy zaj és poharazás : a függet­
lenség ezer torokból éljeneztetik.

A táblabiró pnblicum, mint éhes farkassereg 
rohant be Pestre a maradékra.

Képzelhetni, mennyi mindenféléket beszélnek 
az illyen emberek a ministereknek. Mennyire bá­
mulják a múlt országgyűlés dicső eredményeit, 
milly pompás phrasisokat ütnek a bukott bureau- 
cratia szegény fejére.

És a ministerek ezen emberektől egy hónap 
óta nem tudnak szabadulni.

Azonban polgártársak ezen bivatalosztási ebécl 
rompromitlalja a magyar haza függetlenségét.

A ministerium egy hónapot elvesztett a nél­
kül,hogy az ország közbátorsága tekintetében egy 
komoly lépést tett volna. Teltek a féléket, mi pa­
piroson kezdődik, s ott végződik.

A ministerium Horvátországra csak akkor gon­
dolt, midőn ott minden lángba volt borulva.

A ministerium vétkes, s gondatlan, midőn egy 
perczig is eltűri azon lealázó helyzetet, hogy az 
országban a valódi főhatalom egy népszerűtlen 
katonai parancsnok kezében legyen.

Mig Lederer a budai ormokon ur, addig a mi­
nisterium rendelkezései nem több, mint irka firka, 
hatalma és állása valóságos pünkösdi királyság.

Ezek tények , s egyszersmind legkomolyabb 
vád, ellenük s politicajok ellen.

Az osztrák egy hónap óta hallgat és nevet 
magában. Az idő, mellyben mindent lehetett vol­
na tenni elröpült, s az ellenség már azt kezdi hin— 
ui hogy felül kerekedhetett rajtunk.

Meglehet ugyan, kogy egy pár nap után jön­
nek Bécsböl békitöbb hangok is, meglehet, hogy 
a ministerium e hangokat arra fogja használni, 
hogy a zajgókra rákiálthasson : Lám hogy badar 
volt a beszéd, mellyel tettetek.

És akkor egy pillanatra el kell hallgatnunk.
De épen ebben áll a revolutionális és a tábla— 

birói politica közötti kiilömbség.
A ministerium kényelmesen, s egész rendszer­

rel neki áll az ország organisatiojához, és horgo­
nyát a törvény szavaiba veti És nézi, mint men­
nek a dolgok.

A revolutionális politica ellenben! arra, a mi 
a törvénybe van, azt mondaná: Igen jó hogy úgy 
van, magunk is ezt akarjuk, azonban ollyan po- 
liticat fogunk követni, ollyan intézkedéseket te­
szünk , mellyek ha a tövényben mi sem volna, 
mégis kivívnák az ország függetlenségét.

Ezen utóbbi politikának legelső teendője n 
nemzeti gyűlés leendetfr volna.

E gyűlés nem czifra udvari estély, hova tel­
jes toilelte szükséges. Legyen-e gyűlés a nemzet 
legjobbjainak hirtelen összeszedésc.

A magyarnak az is becatelenséf, ha a német 
őt egy óráig is fenyegetni meri.
- Másodszor akarnak meghódítani! Uly hangra 

sem mozdul meg a magyar ministerium ?

Tisztelt szerkeztö ur 1
Ámbár egy anonim levél egy szerkeztének 

kedves nem lehet, mindazonáltal ne dobja ön fél­
re olvasatlanul e sorokat. — Ön lapja . bár mit 
is beszéljenek az emberek, szemem előtt mindig 
a legérdekcsb és legjobb szerkezteit lap maradand, 
mit is figyelembe vévén legjobbnak véltem , ha 
önre bízom következő tán nem érdektelen ezikk 
közlését, azon megjegyzéssel, hogy ne talán egy 
válasz jönne érintett czikkemre (mitől olly kevés­
sé félek, mint a régi konnány feltámadásától) és 
ezennel lovagi szavam adom, hogy nyílt sisak­
kal lépendek fel, a sötétség azon hőse ellen, kire 
a közönséget és egyszersmind a ministeriumot fi­
gyelmeztetni akarom.

A birodalmi főváros egyik külvárosában (az j 
úgy nevezett Alservorstadt-ban) tartózkodik marj 
sok évek óla egy Magyarországban született, de 
különben tót eredetű egyén , kinek szép feladata 
volt, több lapokat (különösen pedig a Pesti hír­
lapot) az úgy nevezett stáluscancellária illetőleg 
Metternich herczeg számára híven németre fordi- j 
tani és illő jegyzetekkel ellátni, továbbá a postán 
jött, de felfogott magyar leveleket kellőleg expo­
nálni, szinte a Bécsben lakó magyarokról minden j 
héten hő rciátiót témái efJY szóval mindent a mi 
Magyarországból jó, kellően kikémlelni. Egy or­
szággyűlésre (1844. ha nem csalódunk) elkülde­
tett orgazdája által mint absentium ablegatus egy 
szinte Bécsben lakó, de már meghalt uj magyar
mágnás báró G------ y részéről, hogy ott minden
szót feljegyezvén egyszersmind a különféle köve­
tekről adna tudósítást, Wirkner Zsedényi, Babar- 
czy, Ossegovich mindnyájan barátja!, de egyszers­
mind félnek is tőle, mert a farkasok is felfalják 
egymást.

Múlt évben a magyar sóhivatalnál akart in- 
spectornak beszegődni, de czinkosai nem teljesí­
tők kívánságát.

De egy tömött ivén sem férnének el mindazon 
gazságok, mellyeket végbevitt; és uraim ezen mo­
rális szörnyeteg még bem véli befejezettnek bor­
zasztó undok pályáját, nem,ő mint hiteles kútfőkből 
tudjuk egy magyar mihisterhez folyamodott hiva­
talért, minthogy orgazdája megszökött, és azon 
érdemes hivatal, hol eddig működött némileg, 
(mert Bécs mindig csak Bécs marad, mig csak a 
monarchia áll) szét van osztva.

Óvakodjék a ministerium illy egyénektől és 
csak ollyanokat alkalmazzon hivatalaiban, kikről 
meg van győződve, hogy soha azelőtt idegen e- 
lemnek nem szolgáltak.

De ha mégis sikerülne a megbukott Metter­
nich lovagjának a ministert, kihez folyamodott el- 
ámitani, akkor esküszöm, hogy nevét az egész 
világ tudtára adandóm.

Addig is, mig erre alkalom lesz, azt javaslom 
a Schwarz-Spanier palota lakosának, hogy ezen­

túl egy szót sem bocsásson ki szájából, mert szá­
zan meg százan, kiket szerencsétlenekké akart 
tenni, készen állnak a boszura.

Szerkeztö ur ismétlem fentebbi Ígéretemet, és 
csak addig maradok névtelen, mig azt a szükség 
kivánandja. Isten önnel.

Baja april 29. 1848/

Abony, május 3-án 1848.
Polgár szerkeztö!
E lap 24. számában inditványozám, hogy az 

orosz előnyomulás tárgyában ministeríumuak, a 
bécsi kormány nyilatkozatát kérje ki. Ezt szük­
ségesnek láttam a 'szabadságért dobogó keblek 
megnyugtatásáért.

Én nem tartozom azon budapesli-hiradói köl­
tők közé, kik potencirozó tehetségeiknél fogra a 
fenyegető veszélyt is már mint iszonyú valóságot, 
túlságos komor színekkel festik, és rémülésbe 
akarják hozni az országot. Ók bizonyosan tudják, 
hogy ezt miért teszik, habár mi is gyanítjuk egy 
kissé, mert még is különös az, hogy azok, kiknek 
szivük eddig a legborzasztóbb törvény sértésekre 
érzéketlen maradt, most midőn azon kéreg, melly 
nem engedé, hogy az aggodalmak szivükig has­
sanak, elpattant, egyszerre minden hazafiui aggo­
dalomra olly igen fogékonnyá válnak.

Azonban legyen bármi czéljok, én velők egyet 
nem értek, s midőn aggodalmat nyilvánítok, azt 
egészen más czélból teszem, mint ők.

Midőn mi aggodalmat nyilvánítunk, ezt haza- 
fiúi szomorú kötelességből tesszük és nem kár­
örömből. Azért az aggodalom nyilvánításában is 
van külümbség. Ennyit azoknak, kik csupa szín­
lelt hazafiságból aggodalmakkal telvék, még is 
kárörömmel bányásszák ki a hírlapokból a rósz 
híreket, minden harmadik szavok utón útfélen nem 
egyéb, mint a szabadság s más effélék, pedig milly 
nevetséges, rókának bárányt akarni játszani I

Képzelem, milly örömlánczot járna ez a légió, 
azon hirre , hogy a franczia köztársaság fel­
bomlott.

Én aggodalmat látok az orosz előnyomulás­
ban, a ráczok, tótok és horvát-iliirek mozgalmai­
ban. De midőn ezt mondom, nem szándékom pol­
gártársaimat annyira megijeszteni, hogy magokat 
egyik vagy másik császárnak kegyelemre megad­
ják, korántsem. Mert nézetem szerint, nem is azon 
orosz készületek aggályosak annyira, mint ag­
gasztó az, hogy ezeknek megakadályozására óv­
szerről nem is gondoskodunk.

Nem akarom én ezzel kormányunkat vádolni, 
mert már tett c részben lépéseket, meg tett min­
dent, mi hatalmában állott, és ennél többet csak­
nem tehetett ? De hogy intézkedései az absolu- 
tisticus irányú bécsi kormány által meghiusittat- 
nak, ez a valóságos botrány!

Botrány! hogy a szabadságukért remegő né­
pek megnyugtatására, még eddig nemcsak hogy 
nem tétetett intézkedés, sőt a magyar ministerium 
által e részben teendő lépéseket ts nullificálja a 
bécsi kormány.

Ha ez igy folytattatik, nem lehet egyebet gon­
dolnunk, mint hogy a bécsi kormány czinkossa az 
orosznak 1 s hogy a Metternich-politika, csak em­
berét változtatta, de még é l, s űzi ördögi mes­
terségét.
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Asért szükséges itt ministeriumunknak eré­
lyesen fellépni, nehogy a botrány reá is hára- 
moljék.

As illirpárt Horvátországban elszakadásról be­
szél. Ennél nagyobb veszély nem is érhetne ben­
nünket egy könnyen. És mi történik ? Az illír 
párt egyik feje és orgánuma (a zágrábi illír lap 
szerkesztője) Gaj Lajos királyi tanácsosnak ne­
veztetik a bécsi kormány befolyása által, a ma­
gyar ministerium mellőzésével. Hát ez mi egyéb, 
mint nyílt gyámolitása az antinationalis mozgal­
maknak, nyilt megsértése függetlenségünket biz­
tosító legújabb törvényünknek? Ki ne ismerne itt 
rá azon politikára, inelly szerint minden körül­
mény felhasználótól! a magyar érdekek gyengí­
tésére ?

A ráczok lázongnak alsó Magyarországban, 
és mondatik, hogy orosz emissariusok lázitják ő- 
ket; én nem hiszem, mert ez csak ürügy, mellyel 
takaródznak azok, kik a Metternich-politikát még 
most is fenlarlják. Én mind ezen mozgalmakat, a 
bécsi bureaucraták izgatásai következményeinek 
tekintem. Mert ezen emberek, hogy czéljokat el­
érjék, mint a jezsuiták, bár milly eszközöket ké­
szek felhasználni. Czéljok pedig Magyarország 
függetlenségének aláásása.

És ez nem puszta gyanúsítás, mert hogy ezt 
elhigyjük, arra jogosilanak a bécsi kormány tettei 
és iránya. Erről a legroszabbat is fel lehet ten­
nünk. Ez egy titokban lappangó mérges kígyó, 
meHy kisikamlott jó prédája után újra leskelődik, 
hogy azt ismét martalékává tehesse.

De mernék rá fogadni, hogy ezentúl már a 
cselek, és ámítások sem fognak használni, s hogy 
a magyar nagylelküségrei hivatkozás sem fogja 
eredményezni a kívánt eredményt, t. i.: a status- 
adósságokbani részvételt.

A magyar nem olly hiú már többé , hogy egy 
fejedelmi dicsszóért megfeledkezzék ön érde­
kéről !

Az illyenek eddig csak megjárták, de már most 
mis időkben élünk t

Török Sándor.

fttatusgazdkszati eszmék
Híres oeconomisták voltak Turgot, Mirabeau.
A mercantilisták rendszerét összekötve a pa- 

pir-bank speculatióval tetőpontra emelte.
Law, scot születésű, kártyajáték által több 

mint egy millió frankot nyert, és hazárdos játé­
kát az államra akará átruházni. Főelve ez vala : 
ha egy privat-bankárnak tízszeres hitele van,mint 
a mennyi alaptőkével bir, tehát egy fejedelem, ki 
az ország birtokát egy bankká összeállíthatja, tíz­
szer annyi papírpénzt adhat ki forgásba, mint az 
állami tőke Olt össze van zavarva azálladalom 
és kereskedelmnek hitele), azonfelül azt gon­
dolta Law, hogy a papír-pénz soha nem fog visz- 
szafolyni a bankba, hanem a nemzet kezeiben for- 
gand, a bankban levő ezüst pedig a nemzeti va­
gyont szaporitandja Orleans regens alatt ezen 
speculatio éleibe lépett egy 3,300,000 livres ér­
tékű bank felállítása által. Law felállított egy ke­
reskedelmi társaságot, melly a Missisippin fekvő 
tartománynak bányászati kizsákmányzásával és 
gyarmatosításával foglalkoznék. Később minden 
kereskedelmi társaságok összeolvadtak egy tár­

saságba „Compagnie des hides“ név alatt. E tár­
saság lett volna ama közeg, melly Francziaorszá- 
jot kincstárrá átvarázslandotta volna, ha minden 
.aw agya szerint ment volna, de a végzés nem 

így akarta. A speculatio elkerült egy ideig, Law 
maga tömérdek kincset szerzett, de a francziák, 
kik e hazárdos játékot átlátták, magokat biztosi- 
tandók, papir-pénzeiket ezüsttel beváltották, és 
ezt a kereskedők is tevék, mi a papírnak határta- 
an lökést adott, papírról mit sem akartak tudni, 
mindenki ezüstöt keresett. "Némclly erőszakos tör­
vény, mcllyet Law hozatott, hogy l. i . : mindenki 
tartozik ezüstjét a bankba beadni, az ingerültsé­
get még inkább nevelte. Law megbukott, a nép 
ryülölsége elöl menekülő Parist, hol kincseit el­

kobozták , elhagyta, előbb Brüsselbe, innen Ná­
polyba vagy Romába, hol kártya-játékból tengő­
dött, költözött. A bank fizetési képtelenségét ki­
jelentette , és a részvények, mellyek kezdetben 
10,000 frankon álltak, egy aranynyal váltattak be. 
Ez volt eredete és vége az első papirbank-má- 
mornak, melly egy kártyajátékosnak, kiben min­
den jobb érzet elhamvadt, agyában szülemlett. És 
e gyáva hazardos játék-rendszer még ma is kö- 
vettetik, pedig ellátbatatlan azon zsarnokoskodás 
és zsarolás, mellyel e rendszernek következetes 
kivitele által a népeken elkövetni lehet. Hogy a 
papirbank-speculatio azon mámorig, mint Law 
alatt nem vitetik, semmit sem bizonyít, mert az el­
kezdett hazárdjátéknak senki sem tudja kimener 
telét. —

Neckcr az oeconomisták és mercantilisták közé 
állott, védte a mercantil rendszert, de megengedő, 
hogy bizonyos körülmények közt az oeconomis­
ták követelése igazságos, és hogy illy körülmé­
nyek közt a szabad kereskedésnek be kell állnia. 
Ez eléggé bizonyítja, hogy N. magával sem volt 
tisztában, és hpgy az oeconpmistákat nem értette, 
mert ezek a gyárakat és as ipart nem gátolják, 
hanem azt állítják, hogy ha a földművelés bizo­
nyos kifejlődést elért, akkor az iparnak ön magá­
tól kell kifejlődnie.— Necker hibás gazdálkodását 
még inkább mutatja az , hogy m'dön másodszor a 
finanaziákra meghivatott, ugyan azt kívánta, mit 
az előtte levő pazar minister Calonne, t. i . ; a már 
is felelte terhelt népet még inkább adóztatni. Ám­
bár N. követve némüleg Colbcrtet a financziákban 
több javításokat tőn, még is a nemzeti gyűlésben 
Mirabeau és az oeconomisták csapásai alatt egész 
rendszere összeroskadt, mire Necker meg is 
bukott.

Hivatkoznak a mercantilisták Hollandiára és 
Angliára.—„De, úgymond Voltaire, ha Hollandia 
más ország termesztményeivel kincseket szerez, 
mert hogy ne szerezhetne például Lengyelország, 
ha feladását értené, tulajdon termesztményeivel 
még többet." Angliára hivatkozni épen nem le­
het. mert 1-ör. Anglia a legjobb földművelő or­
szág , ugyan azon tér-földön ötször annyit ter­
meszt, mint Németország. 2-or, Anglia róka gya­
nánt Európát bolonddá teszi, a német fejedelme­
ket orruknál hurczolja. Végre ha nálunk valaki 
eszközölheti, hogy a porosz fejedelemtől 700 mil­
liót, Austriától 500 milliót, Metternichtől 100 mil­
liót stb. a pesti bankba begyűjt, akkor talán mer- 
cantilista leendek. A nagyobb pénztömeg min­
dig magához szija a kisebbet, azért ha más or­
szág bankot állit, nem kell ezt utánozni, hanem 
olly módot keresni,hogy szomszédunk bankja pén­
zünknek, melly az egyesek kezében van, ne árt­
hasson.

Most az a kérdés lehet-e olly rendszerre az 
ország jólétét bízni, melly kártyajátékhoz hason- 
it, és mellynek sikere még a szeszélytől is függ? 
mint azt a bécsi bank jelen krisise mutatja. Egy 
pár nagybirtokosnak tetszett e bank hitelét tett­
ben és szóban megtámadni, és íme a krisis bekö­
vetkezett , épen úgy mint Law idejében, mert a 
nép papírnak soha sem adott hitelt. Ha a párisi 
nép hitelt ad vala Law rendszerének (vagy inkább 
játékának) ez még ma is fenállhatna, de a nép azon 
bódhó speeulatiokat, mellyekben csak kevesen 
nyerhetnek, de sokan vesztenek csakhamar meg­
szokta unni, főleg ha a kártyába is belát.

Ki követeli a bankot? A kereskedő városok. 
Mi a kereskedő, vagy főváros ? és kik lakják? 
Egy franczia rágalmazó (?) epigrammát irt 

Párisra, mellynek rövid tartalma e z :
Un amas de maisons remplis de fous ct de co- 

quins voilk Paris.
(Vége következik.)

A párisi lapok telvék választási tudósítások­
kal. A rend és béke átalános, s a nép félénk ré­
sze is biztos reménynyel néz a jövendő elibe.

Francziaország gyönyörüleg oldá meg az ál­
talános szavazatnak, sokak által megoldhatatlannak 
hitt kérdését.

Párisban magában a Sceaux és Sh Denis-i 60 
ezer választóval együtt 210 ezer szavazatképes- 
ségü egyén van.

E roppant szám a legkisebb zavar nélkül s 
a legkönnyebbszerüen gyakorié alkotmányos jo­
gainak legszebbikét.

A választás eredménye Párisban nem iudatik. 
de biztosan lehet már mondani, hogy Lamarline 
s az ideiglenes kormány vele egy szellemben le­
vő hat más tagja a képviselők élén állandnak ; 
Ledru Rollin, Floeon, Albert és Louis Blanc meg­
választatása és kétségen kívüli, de hasonlíthatat­
lanul kevesebb szavazatokkal, mint az előbbiek. 
Béranger, Lammenais is hasonban bizonyosak.1

A departementokbaa a hajdani ellenzék több 
nevezetes tagjai választattak el, jelesen : Aisne- 
ben Odillon Barrot; (ki a premierségot megsza­
golta) L’herbette, Qninette, Vivien; mind rendkí­
vüli többséggel.

Marseilleben Berrier és Lacordaire (híres hit­
szónok neve mellett Thicrs-é jön ki leginkább a 
szavazati urnából.

Duvergier de Hauranne — ki mint banquette- 
rendező kétségkívül, egyik förugója volt a dol­
gok jelen fordulatának — Bourgeból választa­
tott el.

Montalambert, a catolicismus ékesajku cham- 
pionja, Besarfout képviselendi.

Girardin Emil—a botrány árus parexcetlen- 
ce — Charentonban győzött.

A „Presse" hangosan felszólal a hadi erő 
szerfeletli nagysága ellen, kérdvén, hogyha az 
első forradalom után Francz:aország képes volt, 
Európának 150ezer katonáival imponálni,mi szük­
ség van most — midőn támadástól semmi oldal­
ról nem félhet — 537,000 fegyveresre ?

Megjegyzendő, hogy a Presse volt egyetlen 
lap, melly képviselő candidatusokat nem ajánlott 
Bujosdit játszik pedig ezzel napjainkban nem sok­
ra mehetni már hála istennek.
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H 1 r  d e 1 é s e k.
K ö s z ö n e t n y i lv á n í t á s  D e b r e c z e n  

p o lg á r a ih o z . .
Azon vészes mozgalmak, mellyck szeretett 

hazánkban — fájdalom — szerte terjedének, a 
most mull debreczeni sz. György napi vásár kez­
detekor félelem- é? aggodalommal tölték be lel­
keinket, látva veszélynek kitéve azok személy- 
és vagyon-bátorságát, kiket oda vásárra küldöt­
tünk. E félelem azon mértékben növekedett, a 
miilyenben e vészes mozgalmak épen azon váro­
sokban kezdének aggasztobbakká lenni, mcllyek 
hazánk miveltebb városaihoz sorolva valának.

De minél nagyobb volt félelmünk, minél kí­
nosabb feszültség közt vártuk be sorsunkat Debre- 

■czen városában; annál meglepőbb volt reánk nézve 
azon rendkívüli csend és rend, mellyel Debreczen- 
ben, ott létünk alkalmával — olly tömérdek nép­
hullám közepette, melly e vásárra áradozott — 
édes örömmel tapasztalánk.

A csend a vásár folytában perezre sem bábo- 
rittatott meg. Ez alkalommal tapasztalhatánk: hogy 
a csendbizottmány czélszerü intézkedései, józan 
gondolkozásu nemzeti örsereg közremunkálásával 
niilty jótékony hatásúak lehetnek. — E valóban 
hősileg fenlartott rend hatása nemcsak pereznyi 
volt, de még Pestre, sót Magyarország több vidé­
keire is lerjesztendi jótékony befolyását, minthogy 
számtalan kereskedők — a lázadási hírek utköz- 
beni hallatára, félelemből visszatérve — Magyar 
és Erdélyország több vidékeiből a debreczeni vá­
sárt meg nem látogaták. A legbensőbb hála áll­
hatatlan lángbelüivel leend szivünk- és emlékünk 
lapján örökre följegyezve, Debreczen városának 
többn irc derék férfiakból alakult nemzeti örsere- 
gé — kiknek egyébiránt a vásárban foglalkozásaik 
vannak — azokat elhanyagolva, milly éberséggel 
működének éjjel és nappal talpdh, a város és vá­
sár minden zugait bejárva, a legcsekélyebb ren­
detlenséget előidézhető alkalmat is ügyes tapintat­
tal elfojtának.

Valóban, nyíltan megvalljuk, hogy ha a múlt 
vásár eredménye kedvezőbb vala, mint az e lázas 
körülményektől várható volt, ezt különösen a 
csendbizoltmány fáradozásának, és a rend és bé­
ke fehiarlásának, általában a nemes czélnak szent 
eszméjétől lelkesült debreczeni nemzeti örsereg- 
nek köszönhetjük.

Éljen a nádor! Éljen a felelős magyar minis- 
terium ! Éljen Debreczen város derék polgársága 1 
Éljen szeretett hazánk 1

A debreczeni vásárt látogató pesti izraelita ke­
reskedők nevében.

É köszönetnyilvánítás következtében alulirt 
kereskedőtestület is kedves kötelességének ismeri 
a minislériumnak szintúgy — melly még a vásár

(i) kezdetét a nyilvános csendet fentartó legczélszc- 
rűbb intézkedésekkel megelőzte; valamint Debre­
czen városa csendbizollmányának és a város ha- 
zafiui polgárainak — kik magukat erélyes és ön­
feláldozó működéseikkel kitünteték — legbcnsóbb 
és legforróbb hálája érzeteit ezennel nyilván ki­
mondani.

A pesti izraelita nagykereskedő-testület
Spitzer Gerzon elnök.

(14)

Emich Gusztáv
nemzeti könyvkereskedésében Pesten úri- és kj- 

gyó-uteza szegletén kaphatók : .

Politikai k is káté,
a nép számára irta 

B o r o s s  M ih á ly .
Ára 4 kr. pengő pénzben.

(4)

(D
Megjelent s Kilián és társánál egy ezüst húsza­

sával kapható:

„Magyarország 1848“ban.
irta

E le fá n ty  F e r e n c * .
(15)

(3)

Őszinte szózat a néphez,
mellyel a franczia eredeti után átdolgozva s ha­

zánk viszonyaira alkalmazva közrebocsátott 
C d v a r d y  I g n á c z .

Ára borilékba fűzve 10 kr. p. p.
'(4)

(2)

Kölcsey Ferencz naplója,
melly a sajtó bilincsei miatt csak most láthat nap­

világot.
Megjelent, s kapható minden könyvárusnál, és a 

radical-kör kulcsáránál.
Ára 1 ft. 20 kr. pengő pénzb.

(5)

( »

E g y  s z í

a szegény emberhez.
Ha gazdagok vagy hatóságok e könyvecskét a 
pénztelen nép közt elosztás végett több példány­
ban kívánnák megszeretni, jelenti a kiadó, hogy 
annak, ki 50 példányt vesz, 10, a ki pedig 100-at 

vese 25 példány ráadásul adatik.
Ára. tíz váltó krajezár.

(4)

(3)
M a g y a r  M iita l

könyvkereskedésében a Ferencziek terén 410 sz. 
alatt megjelent és minden helybeli és vidéki hite­
les könyvárusnál kapható .*

Történeti Névtár
Irta V a s v á r i P á l.

Isö füzet C sák  M áté arczképével 
borítékba fűzve 40 pkr, ez első füzet átvitelével 

az utolsónak ára is előre leteendő.
(11)

(3)
Magyar libái

és minden hiteles könyvárusnál kapható;

„Forradalom szikrák**
Irta JENÖF1 

24 lap csak 6 pngőkr.
(10)

MAGYAR
m O n i i ü i !

(3) (3 )

K is  term észet.
Három jó húszasért - 

Irta
L u k á c s  P á l .

Kapható a szokott helyeken.
(8)LUKÁCS LÁSZLÓNÁL,

a Beimelféle könyvnyomda ha­
szonbérlőjénél 10 — 15 gyors 
magyar szedők állandó fogla­

latosságot kaphatnak.
Pesten, máj. 4kén 1848. (9)

(3)
14 nap alatt megjelenik

K a t e k i z m u s
a n é p  h a s z n á l a t á r a  k é s z í t i  

P r le b e ls z  I s tv á n .
Magában foglalandja az uj törvénycikkeknek

fejtegetését. (12 )

Megjelenik e lap D1ÍIIU6II IJ t B# Előfizethetni e lapra Pesten a B eim el-féle  

nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emich Gusztáv könyvkereskedésében. — A
vidéken, a postahivataloknál. EGYES SZÁM ÁRA 3 KL pp#
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